
DÉBATS DES COMMUNES

Territoires

Le Conseil des Territoires du Nord-Ouest, pour sa part, a
manifesté son appui pour le bill C-9 dans la résolution dont
j'ai déjà fait mention. Les habitants de cette région atten-
dent aussi le jour où leur administration territoriale pourra
accéder à l'autonomie politique et constitutionnelle, mais il
me semble souhaitable de leur accorder un certain temps
pour qu'ils puissent s'adapter aux changements. Je com-
prends que mon honorable ami de Yukon souhaite que ceci
soit réalisé durant son mandat de député. Il envisage de
devenir premier premier ministre de la province du Yukon,
mais je ne crois pas que cela puisse se réaliser en ce
moment. Le gouvernement devrait pouvoir suivre les évé-
nements de près, afin de s'assurer de l'opportunité des
changements apportés. Les ministres voudront surtout
veiller à adapter à la situation politique dans les Territoi-
res la pratique de nommer des conseillers au comité
exécutif.

Je prétends, monsieur l'Orateur, que le gouvernement a
manifesté sa volonté de préparer l'accession, par les deux
administrations territoriales, à la pleine responsabilité
ministérielle. Je suis d'avis que, comme on l'a exposé dans
les objectifs nationaux au sujet du Nord canadien, la tran-
sition doit se faire à un rythme conforme aux désirs et
aspirations des habitants du Nord. Compte tenu de la
participation accrue des autochtones du Nord aux affaires
territoriales et des revendications qu'ils ont récemment
présentées au gouvernement, il faut croire que ces désirs et
aspirations sont en train de se transformer. Il faut du
temps pour étudier tout ce que cela représente.

Monsieur l'Orateur, même si j'ai quelque peu pris le
député de Yukon à partie cet après-midi, je m'en voudrais
de ne pas le remercier d'avoir donné à la Chambre l'occa-
sion d'étudier le développement du Nord, sujet qui, de plus
en plus, la touche de près et touche de près aussi tous les
Canadiens. Je lui ai dit que s'il a l'intention de former son
propre parti politique dans la nouvelle province du Yukon
et en devient premier ministre, il pourrait recommander
comme lieutenant-gouverneur un autochtone des Territoi-
res.
9 (1730)
[Traduction]

M. Nielsen: Monsieur l'Orateur, puis-je poser une ques-
tion au député? Je sais que quelques-uns de ses ancêtres se
sont rendus au Yukon à l'époque de la ruée vers l'or.
N'estime-t-il pas que ses propos ont de quoi les faire frémir
dans leur tombe?

M. Cyr: En effet; et ils ont de plus épousé des Indiennes.
[Français]

Aujourd'hui, nous avons vu et étudié le progrès réalisé
dans ce domaine au cours des dernières années, et nous
sommes maintenant conscients de la nécessité d'apporter
d'autres changements. Selon moi, ces changements ne sont
qu'une question de temps. Je suis également convaincu que
le gouvernement les effectuera tout aussi efficacement que
ceux qui ont déjà été faits.

Monsieur le président, en terminant je m'en voudrais de
ne pas signaler que lorsque j'étais président du comité des
affaires indiennes et du développement du Nord canadien,
nous avons eu l'occasion de visiter le Yukon à quelques
reprises, et même les Territoires du Nord-Ouest, et je dois
dire que nous y avons reçu un accueil chaleureux.

Je crois aussi que mon collègue de Yukon se souviendra
que son nouveau chef de parti, l'honorable député de Rocky
Mountain (M. Clark), lorsque nous sommes allés en août
1968 à Inuvik, Tuktoyaktuk et Yellowknife, faisait à la
même occasion son voyage de noces avec nous.

[M. Cyr.]

Et cela se passait en 1968. Je crois qu'il est bon de se
souvenir de ce voyage que nous avons fait avec l'honorable
député de Rocky Mountain dans le Nord, à cette occasion,
car il était très intéressé à ces deux territoires. Ceci dit,
monsieur le président, je crois que mes remarques sur la
motion no 13 que nous débattons présentement sont
terminées.
[Traduction]

M. Wally Firth (Territoires du Nord-Ouest): Monsieur
l'Orateur, je suis très heureux d'avoir l'occasion de dire
quelques mots au cours du débat sur la motion présentée
par le député de Yukon (M. Nielsen). Je vais lire la motion
de sorte qu'elle fasse partie du discours que j'enverrai à
mes commettants; ils sauront ainsi quelles observations j'ai
faites à la Chambre. Voici la motion:

Que, de l'avis de la Chambre, le gouvernement devrait présenter dans
le plus bref délai une mesure législative pour donner suite aux résolu-
tions du Conseil territorial du Yukon et du Conseil des territoires du
Nord-Ouest demandant que le gouvernement applique les principes
constitutionnels et démocratiques permettant l'établissement d'un
régime de gouvernement entièrement représentatif et responsable au
Territoire du Yukon et aux territoires du Nord-Ouest respectivement.

C'est là une motion très importante et je me réjouis
qu'on en fasse l'étude ici. Il est temps de changer la situa-
tion dans les Territoires du Nord-Ouest et au Yukon: elle y
est coloniale. Même si nous avons des organismes pleine-
ment élus, ils sont assujettis à l'autorité d'un fonctionnaire
nommé. Pareille situation est intolérable à notre époque.

Je crois, comme de nombreux autres habitants du Nord
sans doute, que les deux territoires peuvent gérer leurs
propres affaires avec compétence. Bien des gens se deman-
dent si nous pouvons nous débrouiller tout seuls. Si nous
ne le faisons pas maintenant, nous pourrions certainement
le faire en exploitant les ressources naturelles de cette
région du pays.

Nous ne demandons qu'un droit démocratique dont jouit
déjà la plupart des Canadiens. Il reste à débattre quel type
de gouvernement nous conviendrait le mieux. Il est sûr que
ce devrait être un gouvernement responsable possédant des
pouvoirs d'imposition complets et le reste. L'argument
selon lequel la population n'est pas suffisante ne résiste
pas à l'examen.

Je rappelle au député de Gaspé (M. Cyr) sa visite dans le
Nord. J'ai été heureux de l'entendre relater son séjour au
Yukon et dans les Territoires du Nord-Ouest. Il se souvien-
dra de ce qui s'est passé à Whitehorse au Yukon le 12
décembre 1972. A cette époque, le comité permanent des
affaires indiennes et du développement du Nord voyageait
dans le Nord. Le député se souviendra d'une motion adop-
tée par ce comité qui était présidé par le ministre actuel
des Affaires indiennes et du Nord (M. Buchanan). Je suis
sûr que le député de Gaspé a voté en faveur de cette
résolution demandant la création d'un gouvernement com-
plet et responsable au Yukon. Le député semble mainte-
nant dire tout le contraire de ce qu'il a soutenu par son
vote dans le Yukon. Il a dit une chose lorsqu'il était dans le
Nord et il dit autre chose ici.

M. Paproshi: C'est un visage à deux faces.

M. Firth: Nous voulons simplement obtenir le droit
démocratique dont jouissent la majorité des Canadiens.
J'ajoute que nous pouvons nous suffire vu les richesses que
nous avons dans les Territoires du Nord-Ouest. Je n'en
donne qu'une liste partielle. Il y a deux mines d'or en
exploitation dans la ville de Yellowknife et une mine de
plomb-zinc à Pine Point. Il y a les mines de tungstène
situées près de la frontière des territoires du Nord-Ouest. Il
y a les gisements exploités depuis longtemps par Imperial
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